
琼消安委办〔2019〕92号

海南省消防安全委员会办公室

关于开展重点领域消防安全专项检查的通知

各市、县、自治县消防安全委员会，洋浦经济开发区消防安全委员会，省消防安全委员会各成员单位：

为深刻吸取近期重特大事故教训，进一步压实消防安全工作责任，根据《国务院安全生产委员会关于认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神坚决防范遏制重特大事故的紧急通知》(安委明电〔2019〕1号)和《国务院安委会办公室应急管理部关于开展危险化学品等重点行业领域安全生产专项执法检查的通知》(安委办明电〔2019〕4号)文件精神，省消防安全委员会决定从即日起，开展为期1个月的重点领域消防安全专项检查。现就有关事项通知如下:

一、提高认识，立即行动。博鳌亚洲论坛2019年会后，各项火灾防控严管严控措施相继解除，火灾形势极易出现反弹。各市县、各部门要进一步提高思想认识，深入贯彻落实习近平总书记等中央领导同志重要指示精神，将此次重点领域消防安全专项检查作为当前和今后一个时期提升火灾防控水平、维护公共安全的一项重要工作。要立即行动起来，研究制定专项检查工作措施，细化分解工作任务和责任，集中开展消防安全专项检查。各市县要认真分析研判当地消防安全形势，开展针对性的火灾隐患排查整治，着力解决本地区的消防安全突出问题。各行业部门要加强所属领域监督管理，组织开展行业自查、错时检查、联合督查、重点排查，督促行业系统单位落实各项防范措施。乡镇街道、公安派出所要落实消防安全网格化管理，继续抓好小单位、小场所火灾隐患的综合治理。

二、突出重点，深入排查。各市县、各部门要结合工作实际，以大型商业综合体、劳动密集型企业、危险化学品、娱乐场所、博物馆和文物建筑、商住楼以及群租房、高层住宅、电动自行车等为重点，着重检查单位消防安全管理责任、消防安全管理制度落实情况，突出解决违规采用易燃可燃村料装修、违规设置库房，锁闭占用疏散楼梯、疏散楼梯堆放可燃杂物，“三合一”场所违规住人、电动车违规停放充电，建筑或场所防火分隔不到位、电缆竖井管道防火封堵不到位，消防设施损坏停用、消防给水系统关闭，违规敷设电气线路、违规电气焊作业，违规搭建易燃可燃彩钢板房等问题。

三、严格管控，督促整改。各市县、各部门在开展排查同时，对发现的隐患问题要一盯到底，充分运用各类综合手段，确保风险防范措施落实到位。各市县对严重影响公共安全、整改难度较大的隐患，要以政府名义挂牌督办，定期组织召开隐患整改办公会、联席会和现场督办会，加快隐患整改。行业部门对检查发现的隐患和问题要及时提出处理意见，并跟踪问效，督促整改到位。旅文、民政、卫健、教育等部门要深化行业消防安全标准化管理，开展达标创建活动，切实改善行业消防安全条件。各市县消防部门要督促、指导隐患单位明确整改工作的责任人员、细化责任分工、落实整改资金，实现消除隐患的目的。

四、加强宣传，营造氛围。各市县、各部门要组织好消防安全进万家活动，制定印发简单、实用的消防宣传口袋书，组织各类媒体推出专栏、专刊，全面普及消防安全常识和逃生自救知识。各市县要健全重大火灾隐患整改宣传机制，树立正反两方面典型，大力宣传表扬积极整改、提前完成销案的隐患单位，公开曝光工作消极、整改不力的隐患单位，形成舆论压力。各行业部门要剖析近年来国内外行业系统单位典型火灾教训，集中宣传行业场所火灾危险性，提示单位和群众提高消防安全意识；要组织行业系统单位责任人、管理人开展消防安全培训，督促单位分部门、分岗位落实消防安全培训工作。各市县消防部门要加强党政领导、行业部门、村（居）委负责人、网格员和消防安全重点单位消防安全责任人、管理人以及消控室值班操作人员、微型消防站站长7类人群消防培训，不断提高消防安全管理水平。
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