海南万泰建筑工程有限公司党支部事迹材料

    海南万泰公司2011成立，十年来，努力拼搏前行，不断进步发展。目前拥有建筑工程总承包等六个专业一级资质和质量管理、环境管理、安全管理三大体系认证,已成为海南一家大型民营建筑企业。公司党支部于2018年6月18日成立。在省住建行业党委的关心关怀下，以党建引领为重点，引导党员在重点工作、关键岗位和急难险重任务中勇挑重担做表率，为公司的建康发展做贡献。现有公司党支部及项目部党支部6个，党员56 名，发展对象11名，入党积极分子26名；公司支部设书记、副书记各一名，委员3名。几年来，党支部主要工作情况如下：
一、围绕一个中心
作为民营建筑企业党组织，我们确立的工作重点就是从国家改革发展和海南自贸港建设这一大局出发，紧紧围绕万泰公司高质量发展这一中心，发挥党组织引领示范作用。做到重大事项不含糊，具体业务多支持，关键时刻带头上。一切为了保障万泰的发展,以实际行动得到大家的认可。在工程规模不断扩大、营业收入逐年增加的同时，万泰在技术创新、精细化管理、诚信品牌建设、企业文化打造和承担社会责任等方面也取得了一定成绩，在文明施工、安全生产、工程质量和标准化管理等方面先后获得国家和省市多个奖项，企业综合实力和品牌知名度不断提升。
二、夯实三个基础
一是夯实党建工作的组织基础。公司提出“工程项目建在哪里，党支部就设在哪里”,支部进工地，党建到现场，先后成立了“清能.丽景湾”、“海口福利院”、“长安制药”、“三亚中心医院门诊楼”和“武汉国博”等5个项目党支部，为党建工作开展奠定了组织基础。
二是夯实党员思想业务基础。以提高政治素质为目的，结合技能提升，夯实党员和职工的思想业务基础。组织党员观看视频和“学习强国”线上教育，系统学习习近平总书记系列重要讲话精神，开展自贸港知识测试，组织学习交流座谈会30余次。建立学习阵地，开通学习微信群，营造崇尚学习良好氛围；邀请安全质量部门专家进行知识培训，组织技术演练、观摩交流50余次；联合财务、投融资等部门开展“风险防控”、“企业管理”专业学习20余次。
[bookmark: _GoBack]三是夯实党建工作管理基础。建章立制，完善党支部各项规范管理制度共 9项，装订成册监督执行；吸收新鲜血液，去年新发展党员2名，接收入党申请书16份；改善党建工作环境，目前公司办公场所最大、条件最好的就是党建活动室；加强党建宣传。近三年编辑《万泰党建工作动态》近50期，作为党务公开、党建活动的记录；截至目前，累计组织“三会一课”30余次,民主评议党员20人次、谈心谈话50人次。
三、坚持四个引领
一是科学规范引领，增强执行力和创造力。积极支持公司把建立完善企业制度、提高执行力和创新力作为突出任务。积极推进管理标准化建设，规范安全文明施工，参与修改和完善相关制度，获批20多项新工法和专利制度。
二是责任意识引领，增强员工使命感和紧迫感。万泰公司在企业发展的同时不忘社会责任，积极投身爱心养老、精准扶贫、爱心助学等社会公益事业，累计300多万元，近2万人次受益。疫情期间，党支部号召全体员工捐款捐物，看望慰问海南一线医务人员，以实际行动回馈社会。
三是党员模范作用引领，增强企业凝聚力和向心力。公司提出工地有党旗飘扬，岗位有党员身影，急难险重面前党员冲锋在前，通过党员模范带头作用向员工传达党的声音。在制度执行、业务培训、技能竞赛和社会公益活动中，通过党员的带头作用对员工产生影响，公司凝聚力、向心力不断增强。
四是开展健康有益活动，增强员工获得感和归属感。以“党建+活动”的形式，积极开展有意义的活动。公司成立志愿者服务队、足球队、羽毛球队，组织红歌比赛，激发员工爱党爱国爱万泰，立足岗位做贡献。联合项目各支部深入工地开展夏送清凉、冬送温暖、困难慰问等活动，让项目一线广大员工感受到万泰大家庭的温暖。
四、开展各项活动
2020年组织了“我为加快海南自贸港建设作贡献”征文活动，收到征文20余篇，通过活动的开展提高了党员的理论水平；开展“不忘初心，牢记使命”主题教育活动，组织党员到母瑞山、临高角等教育基地参观，弘扬红色文化经典，传承艰苦奋斗精神；加强与党支部所在辖区党组织的联系，分享党建工作经验，探索联建共创新模式。
今年2月开始，按照党史学习教育的总体要求，结合公司实际制定了党史学习教育实施方案。总经理张小龙亲自动员，安排集中学习，先后组织了参观考察、主题党课、座谈交流、联建共创、党史学习征文和“我想向党说句话”等活动，还将开展红色电影观影分享、集中走访慰问和“绣党旗”等专题活动。通过党史学习教育使广大党员了解党的光辉历程，带动广大党员职工热爱党、听党话、跟党走，激发万泰人为自贸港建设贡献智慧和力量。
实践证明，民营企业做好党建工作： 一是离不开企业老板的重视和支持；二是必须与企业发展和经营的实际紧密结合;三是要有一块活动阵地，一套工作制度和一支工作团队，让党员和群众看得见，摸得着，保证企业党建工作的实效性、真实感和生命力；四是联建共创为民营企业党的建设工作起到了引路、助力和推动作用。
海南万泰党支部将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党史学习教育为契机，围绕自贸港建设和万泰公司高质量发展这一中心，坚持党建引领不放松，突出抓好党员思想教育和模范带头作用，做好基层党组织的建设和规范管理，让党建工作上台阶开新局，为海南自贸港建设为万泰的不断发展做出新贡献。                                         
