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（中商联合泰盛建筑集团有限公司安全主管姜秀荣）

姜秀荣，男，1956年5月出生，中共党员，江苏省海门市货隆镇联同村人，现任中商联合泰盛建筑集团有限公司滨海新天地项目安全主管。2020年12月荣获集团公司“安全卫士”荣誉称号。自2014年加入公司工作至今近7个年头。该同志始终以饱满的工作激情和忘我的工作态度，立足所热爱的安全生产工作，无怨无悔，始终牢记一名安全人员的责任和义务，去推动项目安全工作的良性发展，实践和提升自己的人生价值。该同志主要先进事迹如下：
一、勤学习，履行自身职责的本领强实。该同志以“关爱生命、关注安全”为己任，面对安监工作的新形势、新要求，以强烈的事业心和工作责任感，将学习安全生产法律法规作为自觉行为，不断丰富积累新时期安全生产法律法规及知识，做到学有所获、学有所思、学有所用，理论联系实际，使自己从一名安全生产工作的“热心人”转变成为用专业知识武装起来的“明白人”。
二、重实干，履行工作岗位的成绩出色。该同志立足滨海新天地项目安全管理的日常工作，牢固树立“热爱本职工作、乐于奉献、主动创新、务实争先”的工作理念，本着抓“安全工作无小事”和“百密而无一疏”的工作原则，以严谨细致的工作作风抓好协调和具体落实，体现出较高质量的服务水平。在2020年度工作中，无论是在项目日常安全管理的工作方面，还是规范安全生产的要求方面都加大了工作力度，上了新台阶。在集团公司的指导下，建立健全了“管理规范、团结协作、公正透明、廉洁高效”的项目管理体制，树立了集团公司在省厅的优良形象。他常常一工作就是18、19个小时，第二天又顾不上休息继续到工作岗位上工作。他敢于在工作中“碰硬钉子”、“啃硬骨头”，发现违章作业他会毫不犹豫的指出并要求立即整改。
三、严要求，遵章守纪树形象。该同志严于律己，作风扎实细致，严谨认真。多年来，牢记作为一名安全人员的职责，坚持依法行政、坚持原则、秉公办事，身体力行，曾经在洋浦滨海文化广场项目安全管理方面，没有处理过一起证据不足或适用法律法规不准确的安全行为，没有处理过一起因自身的不文明言行而引起矛盾激化的安全行为。在安全帽佩戴标准方面，他对于不按照要求戴安全帽的，无论是谁都一视同仁。在他严格管理下，进入施工现场人员安全帽正确佩戴率超过98%，真正起到了安全帽的保护作用。
四、以身作则，率先垂范。不断要求自己以勤奋严谨的工作态度做好施工人员的表率，积极开展创造性的工作，从不违规。在节假日、双休日，主动牺牲自己的休息时间到工地现场巡视，查看有无安全隐患。项目部每月有2次的宿舍安全巡查，为了保证巡查到每个房间，项目部利用中午施工人员回宿舍时间段组织巡查工作。本项目大大小小130多间宿舍，每个宿舍都要无死角的检查一遍。洋浦所处的地理位置是属于热带岛屿季风气候，夏天平均气温在29.3度，中午的气温更是居高不下，整个中午巡查下来衣服全部湿透。作为一名拥有36年党龄的老党员，他总是带领安全人员冲在最前面，了解宿舍情况、排除安全隐患，作为同行的同事们都被他以身作则的态度深深地触动。
五、强化安全教育培训。在建筑企业中，员工的安全意识直接关系到员工的生命安全，所以培养员工安全意识是集团公司一项长期的基础性工作。姜秀荣同志总结经验，结合本项目施工工作特点对培训工作进行了调整和改进。通过大量的卓有成效的工作，安全教育培训取得了明显成效。2020年，安全培训以培养和强化项目部全员安全责任意识、维护企业形象、珍惜生命和健康为主要内容，体现了“以人为本、安全第一”的管理理念。
他工作踏实细致、锐意创新、不怕困难，得到了同事和领导的充分肯定。2020年获得集团公司颁发的“安全卫士”荣誉称号。
