优秀党务工作者石莉娜同志
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石莉娜，女，1980年4月出生，中共党员，2001年7月参加工作，现任中共海南省住房和城乡建设行业委员会委员、中共海南省建设人力资源管理协会支部委员会组织委员、协会法人兼秘书长。该同志自担任党支部组织委员以来，以高度的职责感和强烈的事业心，在党务工作上坚持原则，公道正派，克己奉公，廉洁自律，认真落实中央和省委关于全面从严治党的部署要求，党建意识强，党务工作水平较高模范履行党的建设工作职责，在本职岗位上作出较好的成绩。
一、严于律己、勤于学习，不断提升党务工作能力。
该同志具有较高的思想政治觉悟，始终严于律己、勤于学习，不断提升党务工作潜力。作为一名党务工作者，她十分注重知识的更新，坚持把学习摆在重要位置，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和知识批示精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；在思想上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致。
    她运用所学的知识，把党建和业务结合在一起，坚持党的群众路线、理论联系实际、批评与自我批评的原则，不断提升自身工作潜力，党务工作能力得到大幅度提升。
二、求真务实，开拓进取，用心探索党务工作新路子。
除了严格按章办事，严肃党的纪律，注意增强党员意识外，还注重自身学习和培养下属不断地改善传统的党务工作方法，充分运用现代的管理知识和“互联网+党建”、“党建+业务”开展党务工作，努力实现党务工作结合业务更加科学化、现代化。
在工作中任劳任怨，工作踏实肯干，坚持原则，严格发展党员的每一个步骤，认真细致的对待每一份材料。同时，她在上级党委领导下，认真推进行业两新组织“两个覆盖”工作；努抓行业党员发展工作和入党积极分子培养力度，力争把行业各类优秀人才吸收到党的队伍，表现出突出的业务水平和工作潜力。
三、不计得失、默默奉献，全心全意为民服务。
党建工作辛苦繁杂，多年来该同志无怨无悔、不计得失、默默地工作着、奉献着。她经常牺牲休息时间加班，为协会的建设与发展默默奉献自我的光和热。在平时的工作中，事事、处处、时时都以党员的标准来严格要求自我，对事业兢兢业业，勤勤恳恳，表现出强烈的事业心和高度政治职责感，在党员干部中树立了榜样。她经常与青年党员谈心，了解他们在实际工作和学习中遇到问题，并帮忙解决，体现的是一个共产党员及一名党务工作者高度的职责心和使命感。
疫情期间，她居家办公，随时做好协会的上级党委安排的关于疫情的相关工作。她积极响应上级党委的号召，鼓励党员、入党积极分子积极参与省住建厅“抗疫助农，爱心助卖”活动，主动联系万宁瓜农，帮助他们销售因疫情滞销的西瓜100余箱，给农民创收3300多元。主动联系省住建厅帮扶的白沙县打安村兰花种植扶贫基地，为基地推销因疫情滞销的兰花115株，帮助花农创收2300元，有效缓解了农产品滞销问题。积极贯彻落实省市相关部门支持中小企业应对疫情复工复产要求，主动为租户减免租金。为帮助租用协会办公场所的海南瑞驰生态科技有限公司尽快恢复运营，经支部讨论通过，减免该企业疫情期间（三个月）一半的租金，共为企业减负15000余元，帮助企业渡过了难关，顺利复工复产。
四、练好内功，强化廉政，打造一支高效廉洁的实干型党组织。
教育引导广大党员干部自觉加强党性修养，全面提高党员队伍素质能力，努力建设一支清正廉洁、务实为民的服务型队伍。一是认真做好“三会一课”和“两学一做”。严格按照党员管理制度，定期召开支部党员大会、支部委员会和党小组会，认真组织党员上好党课，每年组织召开支部党员大会3次，组织党员学习12次，开展3个专题的学习研讨，通过学习，提升了党员素质和政治觉悟。配合书记组织支部党员前往定安母瑞山举办主题党日活动和观看抗美援朝题材电影《金刚川》。二是开展党纪法规学习。专门召开会议，组织学习贯彻《中共共产党廉洁自律准则》和《中共共产党纪律处分条例》。三是开展党员干部思想建设。组织党员赴母瑞山等革命根据地考察，组织党员观看爱国电影，强化爱国热情，教育引导党员树立正确的社会主义核心价值观。四是落实党风廉政责任机制。严格党风廉政建设“两个责任”落实，进一步加大宣传力度，严明责任主体，明确责任担当，推动党风廉政责任在我会得到落实。五是强化对权力运行的监管。坚决贯彻民主集中制，坚持重大事项集体研究决策制度，切实形成用制度管权、管人、管事的长效机制。
五、强化服务，加强自律，努力打造一支为民办实事的服务型党组织。
以“全心全意为人民服务”为工作宗旨，切实加强精神文明建设，着力提升党员干部服务基层群众水平。一是加强窗口单位作风建设。着力推进我会服务事项标准化、服务场所便民化、服务行为规范化、服务方式创新化、服务队伍专业化，切实解决好“门难进、脸难看、话难听、事难办”问题，努力打造建筑行业协会党员干部新形象。二是树立“家人意识”。把前来办事的人的事当自己家人的事办理，把服务做到群众心坎上，做到一次性告知，一次性办结。
担任组织委员两年多来，该同志在平时的党务工作中，她都身先士卒、身体力行。她真抓实干，结合本职工作的实际特点，努力开创党务工作新局面，促进党建精神礼貌向深度和广度延伸。宣传工作是党务工作要抓的一块重要阵地，应该充分利用各种资源，进行宣传报道。她充分发挥各种宣传手段在精神礼貌建设中的重要作用，把各类活动场所建设成为传播精神礼貌的阵地，营造有利于加强礼貌建设的良好氛围，表现出较强的工作职责心和热衷于党务工作事业的坚韧不拔精神。
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