附件1

2024年度海南省建筑施工企业安管人员

机考单位比选标准

一、办公场所设置要求

（一）应有独立的办公场所和专用档案保存场所，专门设置考生接待区域。

（二）办公场所宽敞明亮、布局合理，并配备必要的电脑、复印机、打印机等办公设备及辅助设施。

二、机考场地设置要求

（一）机考场地应配备网络、服务器、考试机、备用电源等保障机考考试的设施设备；应设立考务办公室、候考区、饮水供应处等场所；应具有防火、防盗、救护等安全保卫条件，并制定有应对突发事件的应急预案。

（二）机考场地应设置考生专用通道。

（三）机考场地应配备机考软硬件维护人员。加强计算机硬件设备、软件系统、后台数据以及信息网络的安全管理，保证信息系统正常运转以及数据文件的正确、完整和安全。

（四）机考单位应做好监控系统设备的日常维护保养，及时发现并排除故障，以保障监控系统稳定运行。

（五）机考单位应当安排专业人员对机房和机考室的供电系统、用电设备及配套设施进行定期检查，并有专门的应急电源（备用电源），保证考试期间供电正常、稳定和安全。

三、机考室环境、内部设施与布置要求

（一）机考室应选择光线充足、通风良好、安静整洁的计算机机房，同时应符合防火、防雷、防水和防静电等安全要求。

（二）每间机考室内需设置无死角监控系统，摄像机数量不少于2个，确保能够覆盖整个考场。具有将监控视频数据保存至少2个月的存储设备。监控设备配置NVR、摄像头，支持GB28181，并已经将监控视频接入视频监控云。

（三）每间机考室需设置带有人脸识别功能的二代身份证识别仪、手持式金属探测仪、手机屏蔽仪等设备，防止考生携带电子产品、手机等违禁物品进入考场。

（四）每间机考室可安排应试人员不低于50名，应标明考室编号，考室入口处应设置“物品置放处”；配置有相应数量的考试机和1台考试管理机，且配备不低于5%的备用机；考试管理机应置于考室独立位置，与考试机之间距离不低于1米。

（五）机考室考位相邻前后两排间距原则上不少于1.5m。

（六）机考室应张贴考场规则、考场纪律、违规处罚规则和举报电话等。

四、计算机及网络设备配置要求

（一）网络配置要求：采用上下行对等的网络专线接入。用于考试数据的网络带宽，每100台考试计算机不低于100Mbps。用于监控视频的网络带宽，每路监控不低于8Mbps，监控网络线路应该与考试线路分开。考试期间应通过网络策略，限制考试机的网络只可访问考试系统服务器。

（二）网络设备配置要求：路由器、交换机等网络设备的数量、性能和组网方式，应与网络带宽要求和考试计算机数量相匹配。

（三）考试机配置要求：应用于机考的计算机原则上不少于800台，并在每台考试机显示屏上方设置高清人脸采集摄像头，用于人脸识别与身份比对，准确率不低于95%。考试期间应禁止考试机使用U盘、光盘等外部存储设备。

为便于维护，考试机优先使用桌面虚拟化技术，以满足考试需要。如使用物理机技术，配置应满足以下要求：

1.显示器不低于17英寸；

2.CPU为Intel 酷睿i3及以上；

3.内存4GB及以上，硬盘剩余空间30GB以上；

4.网卡为100M或1000M自适应性网卡；

5.使用Win7及以上操作系统；

6.安装谷歌或谷歌内核的浏览器，安装Flash；

7.本地时间必须与北京时间同步。

五、档案资料管理要求
（一）机考单位应当健全考试档案管理制度，明确档案管理责任，如实记录考试时间、内容、考务人员、设备设施、机考过程以及考试结果的情况；定期整理归档的纸质及影像等档案资料，必须完整、准确、系统，能够真实反映考试实际状况。考试档案资料应当留存半年以上。

（二）考试档案资料将作为相关部门日常检查、专项督查以及相关责任事故认定、追责的主要依据。

六、人员配备要求

（一）机考单位应配备监考、技术保障、后勤、医务等工作人员。

（二）监考人员按每间机考室不少于2名配备。监考人员应具备良好的职业道德和素养，熟悉考试规则和程序及考试系统和硬件设备的使用，能够及时处理考试中的技术问题和突发事件。
（三）技术保障人员应为计算机专业人员，熟悉考场计算机和网络配置，能配合进行考前测试，开展考试期间网络安全保障和技术问题处理等工作。
（四）后勤人员负责维持考场的整体秩序，保障考试期间的考场水、电、卫生等正常供应。

（五）医务人员应有专业医学知识和经验（可兼职），可处理现场突发轻微医疗事件。



